

潮人潮品

远离城市喧嚣，捕捉星辰大海 海南有群“追星人”

■ 海南日报全媒体记者 李艳玫

海南这些地方可“追星”

文字整理 李艳玫

乐东保国农场毛公山景区
儋州南丰镇松涛水库
文昌虎威岭
文昌抱虎角
文昌木三角
保亭七仙岭
昌江皇帝洞
万宁大花角银河
万宁山钦湾
陵水黎安虎岭海边
陵水大里黎乡
鹦哥岭星空
万宁神州半岛
万宁日月湾
三亚白鹭公园
儋州光村银滩

广电总局集中推介 38部优秀电视节目

国家广播电视总局宣传司主办的“锦绣荧屏 精彩视听”优秀电视节目发布活动8月7日在京举行，从全国广电制播机构新创电视节目中精选38部集中推介，以进一步丰富电视大屏内容，提高优秀电视节目影响力。

此次集中推介的电视节目形态丰富，涵盖文艺节目、文化节目、纪录片、动画片等多种类型。例如，电视音乐综艺《乐在其中》以音乐为媒唱响我国各民族交往、交流、交融之声；人文纪实观察节目《熊猫奇遇记》带领观众深入感受大熊猫的独特魅力和我国大熊猫保护成果；《中国官箴》《文明的荣光》等节目展现中华优秀传统文化之美；《见证夺冠》《闪光的夏天》《田间的少年》等节目关注时代脉动，记录美好生活。

据介绍，今年以来广电总局加强广播电视和网络视听深度融合，推动优秀网络视听节目在电视大屏播出。数据显示，今年6月、7月电视大屏用户活跃率创近三年同期最高，各类节目每日日均收视时长和收视率较去年同期实现双增长。

(据新华社)

内蒙古通辽开鲁县 发现1000多年前的陪葬车



车坑鎏金铜铎出土情景。受访者供图

记者从内蒙古自治区文物考古研究院了解到，近日，考古人员在内蒙古通辽市开鲁县东风镇金宝屯村进行考古发掘，发现一座辽墓、一座辽陪葬车坑。考古人员认为，此次发现的两座墓葬对于研究辽历史和丧葬文化具有参考价值和研究意义。

在开鲁县东风镇金宝屯村二号墓发掘现场，一个大型的马车轮廓映入眼帘，历经1000多年，马车一侧的车轭已经腐烂，但车上一些铁质构件、鎏金构件保存完好，工作人员正在进行车坑清理工作。

“这个二号墓非常特别，它是一个葬人的车马坑。车身长度达到7米，宽度有2米多。车在规模上也是比较罕见的。这在开鲁多年辽墓发掘历史上属首次发现。没有被盗扰过，所有的文物信息，基本都保留着。”开鲁县博物馆馆长马海介绍。

此外，二号墓还出土了银牌饰、铜制的流苏、车的铁制构件、鎏金的铜铃等30多件文物。“这个车叫轳辘车，俗称送葬车，或者说是礼葬车，这是辽契丹贵族墓才有的葬俗。这次我们在车坑里面发现了车轭、车厢，最为重要的是在里面发现了跟耶律羽之墓一样的鎏金铜铎，还有一些流苏，所以我们认为车坑以及周围的那些墓葬应该是属于耶律羽之同等身份的贵族。”内蒙古师范大学历史文化学院教师齐溶青说。

据了解，2023年4月，内蒙古文物考古研究院对引绰济辽工程开鲁段进行勘探时，发现了东风镇金宝屯村有两座墓葬。今年6月，内蒙古文物考古研究院、内蒙古师范大学、开鲁县博物馆组成联合考古工作队，对这两座墓葬进行发掘。

齐溶青介绍，目前，两座墓已经清理完毕。其中一号墓从墓葬规模来看，属于中等规格墓葬，而其以巨石砌筑墓顶、大面积绘制壁画、随葬品中较多使用金、银、玛瑙、绿松石、黑曜石等材料随葬品的现象，足以证明墓主人具有一定社会地位。从两座墓葬来看，无论是墓葬本身还是车马坑，都借鉴和融合了中原文化。

(据新华社)

观星爱好者在“追星”。通讯员 双帆岛摄

在海南热带雨林国家公园霸王岭片区，夏日夜晚满天星辉，如坠梦境。海南日报全媒体记者 李天平摄

遇见繁星，你准备好了吗？

随着天文学的普及和人们对宇宙奥秘的好奇心增加，越来越多的人开始关注星空，并希望亲身体验观星的乐趣。“85后”文艺女青年沈滔，在而立之年，做出了一个重要的人生决定，辞职逐梦，组建海口市天文爱好者协会，陪同无数大小朋友度过一个又一个不同奇遇的夜晚。

在沈滔眼里，世间最美的风景，莫过于当你在不经意之间，突然抬头看见了漫天的繁星。“不管我描述的星空怎么样，你们看到的星空照片怎么样，星空的美都是需要亲身感受的，千言万语都不及你亲眼看到的一切。”沈滔说。

如今随着科技的进步，观星脱离传统原始的色彩，也变得更为科学。如何科学观星，沈滔有着自己的经验。“说起观星，大家都会想到那些昂贵精密的专业望远镜。其实，通过精密的双眼，我们就可以看到神秘的星座、浪漫的流星雨和宏大的银河。所以，一般大家可以考虑从裸眼观星开始，以后再使用更加专业的设备。”沈滔说。

认识星座就是裸眼观星的开始。过去，人们需要记下主要星座的相关内容，或者在观测时带上一本星图以便查询。现在随着科技的进步，只需要手机观星软件就可以解决这些问题。这些软件可以根据你所在的经纬度，通过先进的增强现实技术进行实时的星空定位，对初学者非常友好。

找到一个合适的观星点是观星之旅的重中之重。首先，要避免光污染比较严重的地方，光污染是影响你看到星星数量的直接因素。观测星空首先就需要避开光污染严重的地区，也就是城市及乡镇。沈滔建议使用光污染地图来查找光害较小的地方，现在也有专业的小程序可进行查找。此外，天气对于天文观测、拍摄星空是非常重要的，即使到了一片没有光污染的地区，也没有月光影响，但是如果是阴天或是多云的话，仍是无法观测到星空。

“我们可以先用一般的天气预报软件来看之后一到两周内是否有晴天。对于肉眼观测星空或者流星雨的话，这其实已经足够了。但是如果对于天气的要求比较高的观测活动就需要考虑更多。”沈滔说。

每次观星，都是一次探索之旅

位于三亚市崖州区的角头湾，观星赏月成了市民游客喜欢的新玩法。“我们早早就来此守候，只为捕捉那星空下的美丽瞬间，并记录下这些珍贵的画面……”8月5日晚，来自黑龙江的游客杨梓与友人一起，并与众多摄影爱好者一同架起相机，调整焦距，对准那遥不可及的星辰，将星空的无限魅力定格在镜头之中。

星空以其浩瀚无垠、璀璨夺目的自然美景，深深吸引着人们的眼光。当夜幕降临，万籁俱寂之时，“追星人”便成为了夜空下最忠诚的守望者，穿越无垠的黑暗，去追寻那些闪烁在夜空中的光点。

“一接触到星空便爱上了。”海南大学学生辛启文说，读高二时班里播放了一部天文学纪录片，便激发起他对星空的浓厚兴趣，在课余时间主动了解学习一些知识，还攒钱买了第一台自己的天文望远镜，进入大学后加入了天文社团，与一群志同道合的同学一起探索星空的奥秘。

每一次观星都是一次探索之旅，不仅能够发现许多有趣的天文现象，还能够不断拓宽知识视野和想象力空间。然而，观星并不是一件轻松的事情，需要等待合适的时间和条件。夜晚的降临、月相的变化、天气的情况都会影响到观星的体验。

“有时，为了等待一颗特别明亮的星星或是一次流星雨的出现，可能需要等待数小时甚至更长时间。”辛启文记得，最长的一次观星，他和朋友去了4天。“当时我们想拍银河，第一天因为调试设备导致没有成功拍到，第二天晚上由于多云也没有拍到，于是我们决定换地方，又找了两天才找到好位置，并拍到了银河。”辛启文说。

辛启文说，星空是一个不断变化的世界，星星的位置、亮度、颜色都会随着时间的推移而发生变化。因此，想要真正欣赏星空的美妙，就需要持续地观察和学习。而每一次仰望星空都能让他感受到宇宙的浩瀚和自身的渺小，从而更加珍惜和敬畏自然。

来海南，探索星辰大海

刚过去的7月，是观测星空和拍摄星空的黄金时期。这时银河清晰可见，大小星座群星璀璨，星光熠熠，形成了一道横跨天际、纵贯南北的乳白色光带，宛如河流奔腾不息，为观星者提供了难得的美景。在文昌的木兰湾，迎来了许多“追星人”的人。

“我们被网络平台‘种草’而来，听说这里抬头就能看到璀璨星空。到了海边后看到，大把和我们一样来赏星的人群，大家随意而坐，在海风轻拂中欣赏灿烂繁星。”近日，海口市民郑潇与朋友结伴驱车前往木兰湾赏星，车流穿梭和人潮涌动的景象让他们感受到赏星的热度。

木兰湾位于文昌市北端的铺前镇，由木兰头、木兰湾和30平方公里的宽阔腹地组成，与七星岭相连。这里拥有银白色的沙滩、奇形怪状的巨石以及海拔97.2米高的航标灯塔这些自然和人文景观为赏星提供了独特的背景，无论是对于天文爱好者还是普通游客，都是一个非常适合赏星的地方。这里还适合过夜看日出，市民游客可以在这里度过一个完整的星空之夜，体验从星空到日出的美妙变化。

“木兰湾远离城市，光污染程度低，且周边地势较为平坦，具有开阔的视野，能够清晰看到银河和各种星座。”海口市天文爱好者协会会长沈滔说，游客可以在木兰湾的沙滩上搭建帐篷露营，一边享受海风拂面的惬意一边仰望星空。而对于摄影爱好者来说，木兰湾的星空是不可多得的创作素材。使用三脚架或手机支架固定相机或手机进行拍摄可以捕捉到美丽的星空照片和视频。

作为一个自然环境优美、光污染相对较少的地区，海南拥有多种多样的观星地点，为天文爱好者和普通游客提供了丰富的选择。“除了海边，在山顶或山间开阔地带，可以欣赏到壮丽的星空和银河，尖峰岭、吊罗山都是不错的选择。”沈滔说，不过在前往观星地点前可通过天气预报和天文网站查询当晚的天气和星空情况以便做出更好的安排，同时需注意人身安全，避免单独行动并随时保持通讯畅通。



辛启文(右)和同伴在观星。受访者供图

沉浸式体验，氛围感拉满 在影院看奥运，燃爆了！

■ 海南日报全媒体记者 邱江华 实习生 徐璐

巴黎奥运会吸睛无数，但观赛有了新的“打开方式”——到电影院看。这是国内首次实现奥运会赛事电视节目的影院直播放映。连日来，海南日报全媒体记者走访海口多家影院发现，多场热点赛事观众爆满，超大的屏幕、超强的氛围感让大家直呼：“仿佛到了巴黎现场！”

影院里看奥运 成今夏潮流

北京时间8月4日晚，巴黎奥运会乒乓球男单决赛，樊振东对决莫雷加德。同一时间，位于海口南亚广场的中影国际影城8号影厅，数十名观众早早进场等候观赛，为奥运健儿加油助威。

“奥运会中我最关注的就是乒乓球比赛，得知能在电影院观赛，第一时间就买了票，来感受一下。”观

众郑小微充满了好奇与期待，她发现影院还细心地为观众准备了国旗与贴纸。

观众李晓云说，与在家里通过电视、平板电脑、手机观看比赛不同，在电影院里观看奥运比赛，享受的是电影级别的绝佳视听体验。她还认为，项目关注度高、直播时间与周末时间重合等原因，也助推了本届奥运会的影院观赛热潮。

“好球！”“漂亮！”“中国队，加油！樊振东，加油！”随着比赛拉开帷幕，影厅内欢呼声、掌声此起彼伏，甚至有的观众看到中国选手拿下得分点，兴奋地紧紧相拥。

“整个过程超燃。看到樊振东夺冠，我激动得流下眼泪。”观众张佳说，每一次得分，全场都会一起鼓掌呐喊，虽然大家互不认识，但都为了同一个愿望而来。大家坐在一起，可以齐声喝彩，也可以热烈讨

论，这种观赛氛围，是她从未体验过的。

“很火热，特别是7月30日的乒乓球混双决赛，244座的大厅几乎坐满。”海口中影上邦百汇城店市场部经理王丹说，可见观众对这一观影方式的热捧。

“电影+” 丰富观众娱乐体验

记者登录购票平台看到，海口多家影院参与了放映活动。每家影院票价略有不同，且根据银幕大小、座椅位置浮动，价格与一场电影价格类似。根据平台规则，每场直播都须达到一定预约人数才能开场。

不少接受采访的影院负责人表示，根据中影发布的奥运会电视节目影院直播一览表，影院主要选择



在中影国际影城海口上邦店，观众共同观看巴黎奥运会乒乓球比赛直播。受访者供图

了热门赛事决赛进行院线排片，“大家可能都觉得决赛最有看点，关注度也比较高，像乒乓球项目等‘国民运动’更是如此。”

据悉，为了让观众有更好的观影体验，比赛开始前，海口各电影院做了充分准备，确保直播信号稳定、画面清晰。而线上的“赛事经济”模式，不仅吸引更多的观众参与到赛事中来，同时也可以为电影院带来更多的商业机会。

